

◎法治聚焦

攻坚命案积案 维护公平正义

□本报记者 陈春艳

群众看公安,关键看破案。全区公安机关坚持人民至上、生命至上,以打开路、打防结合,主动担当、积极作为,快侦快破现行命案、全力攻克命案积案、积极防范命案发案,取得了丰硕战果。

全警作战 全民参与

3月22日,在包头市医学院第一附属医院停车场,东河区公安分局警务支援大队民警通过一张黑白照片,经过反复比较核对,确认眼前人系在逃31年的命案犯罪嫌疑人胡某波,并将其抓获。

犯罪嫌疑人身份的快速锁定,离不开“三查一控”工作的深入开展和合成作战体系的有力支撑。

包头公安机关一线民警以“三查一控”工作为载体,将命案积案攻坚与基层摸排紧密结合,对各种信息资源进行深度梳理,获取有价值信息,实现精准破案。

同时,全面推进“情指行”一体化实战化建设,构建数据信息汇总整合、技术手段互通共享、系统平台关联共用、人员部门捆绑联动的合成作战警务模式。在此基础上,实战部门积极探索先进战法,全天候即时响应,实现各类手段深度融合、优势互补。2022年,包头公安机关共抓获各类在逃嫌疑人412名,其中包括多名命案积案在逃嫌疑人。

警力有限,民力无穷。为尽快将一批重大刑事案件在逃人员抓捕归案,最大限度消除社会安全隐患,包头市公安局定期在包头公安微信公众号、快手、抖音等多媒体平台发布命案积案《悬赏通告》,广泛发动人民群众

“我区连续5年现行命案全破,发案数连续7年下降。2022年,全区公安机关共破获命案积案72起,库存下降率全国第一。”2023年3月21日,自治区公安厅召开的命案积案攻坚工作新闻发布会上,传出振奋人心的消息。

提供有用线索。

2021年2月,呼和浩特市玉泉区一居民在快手短视频中看到悬赏通告后,向包头市公安局举报发现疑似故意杀人嫌疑人薛某飞。获得线索后,公安机关通过梳理分析,成功抓获犯罪嫌疑人,10万元悬赏奖金也如数兑现。

全区公安机关综合运用悬赏通缉、宣传发动、高压劝投等手段,全力挤压在逃人员潜藏空间,营造破案追逃强大声势,多名在逃人员主动投案,如实供述犯罪事实。

接力攻坚 品“硬骨头”

2022年12月,“2002.1.04”命案积案告破,赤峰市元宝山区公安分局专案组民警的心事终于了了。

“这起案件发生时,我刚刚入警5年。为了抓到凶手,前期我们也做了大量工作,受限于当时的客观条件,这起案件一直没破,但我们从来没有放弃跟踪侦查。现在,我们终于给了受害人家属一个交代,也给了自己一个交待。”元宝山区公安分局刑侦大队民警宋庆国说。

事情要从20年前说起。2002年1月4日,元宝山区公安分局接到群众报案称,在山前镇山前村的荒野处发现一具女尸。刑侦民警根据现场情况及外围证据确认死者从某某,系他杀,经法医鉴定为中毒而死。因始终缺乏具体指向性及客观证据,该案件久侦未

破,成了民警的心病。

2022年5月,该局组建“命案积案攻坚组”,对受害者从某某生前社会关系网、重点关系人进行梳理摸排,发现重大线索:从某某的丈夫赵某乾与一名叫王某利的女子保持着亲密关系。

专案组以此为突破口,确定二人有重大作案嫌疑,在北京市丰台区和赤峰市元宝山区分别将赵某乾和王某利抓获。两人对合谋毒杀从某某的犯罪事实供认不讳。

受当年侦查能力和技术水平的限制,全区仍有一定的命案积案久侦未破。为了啃下这些“硬骨头”,老一代办案民警认真勘查现场,深入侦查调查,收集了大量原始证据资料。新一代民警锲而不舍、无悔追踪,克服时间久远、线索匮乏等各种难以想象的困难,穷尽一切手段、想尽一切办法,开展了大量艰苦细致的工作,经常针对一个物证修复检验近百次,针对一个线索奔波核查数万公里。

命案必破、积案必清、逃犯必追。2022年,全区各级公安机关共破获命案积案72起,其中绝大部分是案发10年以上、久侦未破的“硬骨头”。而每一起命案积案侦破的背后,都饱含着办案民警的艰辛努力。

科技赋能 事半功倍

“科学技术的快速发展,为侦破命案积案提供了新的条件。”自治区公安厅刑侦总队刑事技术处四级主任张强介绍,在命案防控及

积案攻坚2022年专项行动中,利用最新科技手段破获的案件数占71%。

案发现场的痕迹物证是破案的关键。公安机关全面梳理命案积案痕迹物证,利用新技术手段全面进行复核复检。针对疑难复杂物证,公安部、自治区公安厅两级公安机关直接承担检验任务,大大提高了检验成功率,突破了以往解决不了的难题。

“19年啦,终于结束东躲西藏的日子了!”2022年9月24日,面对抓捕民警,蒋某说。

2003年4月25日,在通辽市科左中旗努日木镇赵家窝卜村,蒋某某与妻子赵某及小姨子发生争执、厮打。情绪激动的蒋某某拿起铁锹,砸向小姨子的头部,小姨子经抢救无效死亡,蒋某某畏罪潜逃。

夜以继日,迎难而上。科左中旗公安局将命案积案攻坚当作牵动全局的大事来抓,组织专人开展卷宗梳理、物证重检、重点研判,并在科技的助力下,最终在浙江金华将蒋某某抓获。

通辽市奈曼旗公安局以“破大案、树形象,破小案、赢民心”为目标,精心组织部署,运用多种手段,于近日抓获一名潜逃14年的命案嫌疑人。

一起起命案积案的告破,逍遥法外的犯罪分子被绳之以法,有力消除了社会治安隐患,告慰了被害人及其家属。全区公安机关以实际行动,回应了人民群众对公平正义的殷切期盼。

自治区公安厅刑侦总队案件侦查支队副支队长胡雪冰说:“下一步,全区公安机关刑侦部门将充分应用科技手段,不断提升侦查破案能力水平,持续加强命案积案侦破,严厉打击各类严重暴力犯罪,切实保障人民群众生命财产安全。”

力。全面整合资源手段,提炼研判技战法,将传统技术和现代科技最新成果应用到侦破命案积案中,以新技术“唤醒”旧物证,为案件侦破提供强大科技支撑。

在大力侦破命案的同时,防范命案的发生至关重要。全区公安机关要坚持和发扬新时代“枫桥经验”,强化矛盾纠纷排查化解,将矛盾解决在基层、消灭在萌芽状态。探索建立风险源头防范机制,织密风险预警网,完善人民调解、司法调解、行政调解多元化解机制,努力实现“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”,切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

◎短评

人民至上 生命至上

□陈春艳

案件不破,侦查不止。全区公安机关

应始终坚持“命案必破”方向不动摇,总结推广经验做法,提升侦查破案效能。统筹部署推进,对命案积案卷宗材料、物证检材再次进行“大起底”,整理补全卷宗资料、查找关键物证、重新检验鉴定,制定侦查方案,集中攻坚突破。对案情重大、影响恶

劣、久侦未破的目标案件,有关部门要挂牌督办。同时,积极发动群众,广辟线索来源,挤压犯罪分子潜藏空间,营造全民追逃的强大声势。

攻克积案,技术先行。全区公安机关要紧紧抓住科学技术飞速发展的历史性机遇,

大力推进科技兴警战略,提升整体打击能

一纸公告,被执行人找到了

□本报记者 李晗

“同志,我看到你们悬赏公告上找的马某某了,我在回民区,你们快来!”

近日,呼和浩特市回民区人民法院通过发布悬赏公告,成功找到了故意逃避执行的被执行人马某某。这是该院今年首例悬赏成功执行案件。

本案中,被执行人马某某因未按时还款,且经多次催要未果,原告李某将其诉至回民区人民法院。案件进入执行程序后,马某某不仅不主动履行义务,更是采取不见面、不接电话的方式躲避执行,拒不履行生效法律文书确定的义务。

为了找到被执行人,回民区人民法院在申请人同意的情况下,实施悬赏。3月24日下午,该法院在官方微博发布悬赏公告,随后被多家媒体转发,有效提升了其影响力。

3月25日中午,回民区人民法院执行干警韩旭东、张浩接到举报人提供的线索,立即驱车前往被执行人所在位置,之后被被执行人主动配合来到法院。执行干警耐心对其释明法理,阐明利害关系,迫于执行压力,被执行人当场偿还申请人12819元,并承诺剩余部分按月履行,双方就此达成和解协议。

因向法院提供的线索经调查属实并执行到位,举报人获得悬赏奖金2000元,法院对其身份及举报线索的有关情况予以保密。

据了解,下一步,回民区人民法院将继续通过执行悬赏、执行布控等措施,借助微信公众号、抖音等平台,广泛发动社会力量,营造关注执行、见证执行、参与执行的浓厚社会氛围,切实维护申请执行人的合法权益。



专项监督保春耕

为维护农资产品质量安全,助力春耕生产,近日,赤峰市红山区人民检察院组织开展“保春耕、助生产”农资产品质量安全公益诉讼专项监督活动。检察人员协同红山区农牧水利局工作人员通过实地走访、随机抽查等方式,重点对农资经销商的进销货台账、产品包装标签、生产日期及有效期等进行了检查。

本报记者 郝佳丽 摄

用心解开“千千结”

□本报记者 郝佳丽 通讯员 方伟

“要不是你们调解,我俩的矛盾到现在也解不开。”近日,解除拘留的李某和王某将写有“平凡坚守 全心为民”的锦旗送到通辽市科左后旗拘留所民警手中。

类似的一幕在科左后旗拘留所经常可见。这也是该拘留所服务群众、为民解忧的一个缩影。

科左后旗拘留所深入贯彻落实党的二十大和全国两会精神,开展“抓党建、整作风、强素质、树形象”活动,从小事做起,从身边事做起,用细心、耐心、责任心为群众办实事解难题。

据了解,今年1月以来,民警通过细心观察被拘留人的表现,积极与被拘留人谈话沟通,成功化解7起纠纷。被拘留人某就是其中的受益者。2月12日,门某在与前妻争夺孩子的抚养权中因拒不执行法院判决,被送交拘留所执行15日司法拘留。

民警发现门某心事重重,多次耐心与他谈话,并积极与其母亲沟通,进一步了解其心理,为其排除忧虑,引导服从法院判决。同时,民警与门某前妻不断协商,寻求最佳解决方案。在民警的不懈努力下,最终,门某前妻表示会经常带孩子回来看门某和孩子的奶奶,俩人达成和解,门某提前解除拘留。

今后,该所将继续坚持问题导向,立足群众需求,结合公安监管工作实际,脚踏实地为民办实事,通过细心观察、耐心调解,让矛盾纠纷化解在基层,全力维护社会和谐稳定。



筑牢禁毒防线

近日,巴彦淖尔日报160名“小记者”走进杭锦后旗禁毒教育基地参观学习。工作人员结合典型案例讲解了毒品的种类、危害性等内容,提高孩子们识毒、防毒和拒毒意识,筑牢禁毒防线。期间,“小记者”们还参加了集体宣誓和禁毒签名活动。

本报记者 陈春艳 摄

◎法润营商

宽严相济让涉案企业重获新生

□本报记者 郝佳丽 通讯员 刘梦琪

“太感谢检察官了,是你们救了我的企业。”近日,包头市某企业负责人袁先生将写有“检察护企暖人心 民企合规获新生”的锦旗送到九原区人民检察院,表达对检察官的感激之情。

事情要从2021年9月说起。该企业在停产检修过程中,污染性气体(二氧化硫为主)逸散外排,导致周边农作物和树木受到污染,造成经济损失约400余万元。同年9月10日,该企业被当地公安机关以污染环境罪移送至九原区人民检察院审查起诉。

检察官了解到,该企业是国内铜冶炼行业的绿色冶炼样板,亦是包头市支柱产业之一,近3年缴税1.2亿元,在职员工800余名。此外,该企业在案发后支付了受污染农作物及树木损失赔偿1960万元,得到了农户的谅解。

企业的命运关乎着员工的命运。如何最大限度减少司法办案对涉案企业生产经营活动的影响,帮助企业“留下来”“发展好”,成为检察院考虑的重点。

群众“点单”,代办员揽收并全程跟踪。突泉县深入开展信访代办工作,为群众提供“一站式”委托信访代办服务,解决群众“找不到人、说不上话、办不成事”问题。

信访代办员定期到群众家中拉家常,收集社情民意,了解群众急难愁盼问题。普通事项咨询直接协调答复,小事摩擦纠纷就地引导化解,涉法涉诉问题分流到司法机关,本级无法解决的上报解决,并在承办时告知群众答复办结时限,做到事项办理零拖延。

为保证从源头化解矛盾纠纷,突泉县依托各基层党组织和各乡镇、党群服务中心,充分发挥乡级政法委员、村(社区)网格员、派出所民警和扶贫专干“地熟、人熟、情况熟、群众认可”的优势作用,逐户开展矛盾纠纷排查化解并建立台账,实行“村(社区)日排查、乡镇、党群服务中心周排查、县级月排查”工作机制。今年以来,全县各级干部共走访农户4万余户,覆盖全县188个行政村。通过“党支部+党员+群众”网格化管理模式加强社会治理,健全治保会、居委会等村民自治组织,让纠纷能够及时得到调解。

据了解,今年以来,突泉县共信访代办186件,化解率达100%。

◎一线传真

●近日,八届乌海市委乡村振兴领域专项巡察组完成对乌达区乌兰淖尔镇党委和海南区巴音陶亥镇党委、拉僧庙镇党委、西卓子山街道党工委4个涉农党组织的进驻工作。为进一步拓宽社情民意收集渠道,乌海市委巡察办充分运用大数据思维,首次通过市纪委监委智慧监督平台搭建“码上巡察”信访二维码,畅通反映问题渠道。群众扫一扫即可将反映的信访问题“一键直达”巡察组,巡察组立即受理、及时办理,并跟踪督促有关问题快结快清。

(本报记者 白丹)

●在部署开展“抓党建、整作风、强素质、树形象”专项活动期间,呼和浩特市新城区公安分局环食药侦大队接到线索称:从外省往呼和浩特市发送了一批假茅台酒。接到线索后,环食药侦大队迅速成立专案组分析研判、调查取证,于近日在新城区某地成功抓获嫌疑人郝某,并从其库房内收缴假茅台酒17件,共计102瓶,涉案金额达30多万元。

(本报记者 陈春艳)

●4月2日,国家移民管理局及所属各总站级单位举行国家移民管理机构戍守边疆纪念章首次颁发仪式,授予首批8487名同志国家移民管理机构戍守边疆纪念章。其中,我区1363名移民管理警察被授予戍守边疆纪念章。

(本报记者 安寅东)